

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шевцовой Елены Владимировны «Молодежная миграционная политика: специфика Новосибирской области», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Диссертация Шевцовой Елены Владимировны посвящена актуальной проблеме молодежной миграционной политики в современной Российской Федерации. В связи с этим осмысление «содержания и специфики региональной молодежной миграционной политики в Новосибирской области» (С. 6) как предмета предложенного автором исследования представляет особый научный интерес.

Представляется актуальной и практическая важность исследования. Автор справедливо полагает, что научно-практическая значимость работы заключается «в возможности использования эмпирических материалов и выводов исследования для экспертных и аналитических разработок по миграционной проблематике» (С. 11). Поэтому тема диссертации обладает как теоретико-методологической, так и практико-прикладной актуальностью и значимостью.

Анализ степени разработанности проблемы проведен соискателем корректно и глубоко (С. 4-6). Елена Владимировна сумела дать проблемно-поисковый, а не описательный обзор работ предшественников. Автор аргументирует отбор ключевых публикаций, выясняет специфику их тематики и причины изменений интереса к основным аспектам исследуемой проблематики. Соблюдена пропорциональность обзоров зарубежной и российской изученности темы. Новизной обладает оценка основных аспектов и направлений исследований. Отметим классификацию работ по тематике исследования.

Объект и предмет диссертации определены корректно. Цель и задачи, а также научная гипотеза работы в полной мере отражают авторский замысел и логически последовательны.

Теоретико-методологическая основа исследования формулируется соискателем с надлежащей глубиной (С. 10-11). Корректно представлена необходимость применения следующих методов исследования, которые включают соподчиненные по уровням общенаучные принципы анализа, методологические подходы и методы современной политологии, а также других обществоведческих и гуманитарных наук.

Необходимо согласиться с формулировками новизны диссертации и положений, выносимых на защиту (С. 8-10). Научная новизна исследования определяется приращением научного знания о сущности миграции молодежи и региональной миграционной политики в отношении молодежи.

Из позиций выносимых на защиту наиболее значимым видится вывод о том, что «разработка и реализация молодежной миграционной политики

в Новосибирской области должна осуществляться в системе целей и задач реализации других направлений региональной политики. Целевая программа регулирования миграции молодежи в Новосибирской области должна осуществляться с учетом факторов и причин, воздействующих на принятие молодежью решения о перемещении, и содержать следующие направления реализации: регулирование учебной миграции, развитие академической мобильности, противодействие «утечке мозгов», адаптация и интеграция молодых мигрантов» (С. 10).

Таким образом, исследование соответствует паспорту научной специальности 23.00.02 — Политические институты, процессы и технологии.

Судя по автореферату, исследование апробировано в надлежащей и достаточной степени: по результатам исследования опубликовано 21 статья. Шесть из них размещены в изданиях, рекомендованных ВАК. Отдельные положения работы освещались на различных международных и общероссийских научных конференциях (С. 7).

Диссертация Елены Владимировны Шевцовой, представленная к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук, является завершенной научно-квалификационной работой, заслуживающей внимания со стороны научной общественности. Она представляет собой самостоятельное и логически завершенное исследование актуальной темы. Диссертация соответствует нормативным требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842).

Таким образом, соискатель Шевцова Елена Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 — Политические институты, процессы и технологии.

**Нуриддинов Раймали Шахбозович**  
**доктор политических наук по специальности**  
**23.00.04 – Политические проблемы**  
**международных отношений, глобального**  
**и регионального развития, профессор,**  
**зав. кафедрой международных отношений**  
**Таджикского национального университета**

*14.04.2015 г.*

Заверяю подпись Нуриддинова Р. Ш.  
Начальник отдела кадров и спецчасти

*Сердортирски Эмомали*



Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17,  
Таджикский национальный университет.

Телефоны: Раб.: (992 37) 221-77-11; Моб.: (9

E-mail: [rshn1995@mail.ru](mailto:rshn1995@mail.ru)